

ideología de la opresión: la absolución de la ignorancia, según la cual ésta se encuentra siempre en el otro.

El educador que aliena la ignorancia, se mantiene en posiciones fijas, invariables. Será siempre el que sabe, an tanto los educandos serán siempre los que no saben. La rigidez de estas posiciones niega a la educación y al conocimiento como procesos de búsqueda<sup>4</sup>.

La suma de todos estos aspectos en el contexto educacional iberoamericano actual ha terminado por hacer de Paulo Freire el precursor indiscutible de una pedagogía libre y emancipadora.

**Mario Boero**



La Residencia de Estudiantes (2), 1997

<sup>4</sup> Paulo Freire. *Pedagogía del oprimido*, pp. 76-77.

